

內地「AI六小虎」之一的人工智能(AI)公司稀宇科技(MINIMAX, 0100)昨登陸港交所，收市大升逾1倍，投資者每手(20股)賬面賺3,600元。近期以來，內地創科企業扎堆在港上市，勢頭有增無減，分析認為，內地近年大力發展新質生產力，創科企業如雨後春筍般湧現，去年更掀起來港上市熱潮，令香港的IPO集資額重奪世界第一，內地科企持續來港上市並隨着港股中內地科企比例增加，除可鞏固香港的首要集資中心地位外，還能改善港股結構及推升估值，擴展香港資本市場的深度和廣度。

●香港文匯報記者 岑健樂

踏入2026年，在內地創科企業持續赴港上市的熱潮之下，香港新股市場持續興旺。繼同屬「GPU四小龍」的內地芯片研發商壁仞科技(6082)及天數智芯(9903)，以及「中國版OpenAI」通用大模型公司智譜(2513)近日上市後，昨日內地「AI六小虎」之一的AI企業稀宇科技首日掛牌，該股在招股時已獲市場熱捧，公開發售部分超額認購達1,836倍，國際發售部分亦獲37倍認購，昨日掛牌不負眾望，收報345元，較165元的招股定價大升109.09%，成交金額達40.05億元，投資者每手(20股)賬面獲利3,600元。

稀宇科技亦是上海徐匯區人工智能「北斗七星」矩陣公司之一，成立僅4年，以昨日收市價計，公司市值1,053.80億元。其上市儀式還吸引多位政商界人士撐場，包括財庫局局長許正宇，以及創科局副局長張曼莉、港交所主席唐家成、港交所集團行政總裁陳翊庭等等。

稀宇科技：用戶逾2億 這僅是起點

稀宇科技創始人兼首席執行官閻俊傑昨在上市儀式表示，AI公司的真正價值在於持續創新，並實現普惠與開放，讓先進智能為更多人所用。過去4年，公司團隊構建領先大模型，服務超過2億用戶，但這僅是起點。未來4年，他期待AI行業持續高速發展，並希望攜手更多夥伴共同推動行業進步。

隨着近年中央政府積極推動科技創新，發展新質生產力推動經濟轉型，藉以提升產業競爭力，中國已成為舉世矚目的科技強國。隨着內地「GPU四小龍」、「AI六小虎」等公司紛紛插旗香港，除可鞏固香港的首要集資中心地位外，這些高增長的新興行業公司加入港股，還將重塑香港資本市場的結構。近日不少商業機構在展望新一年的投資機遇時都指出，AI及科技股將成為今年港股IPO的主力，並將同時提升港股的估值，令香港新股市場與恒指的表現更上一層樓。

看好內地互聯網板塊受惠AI應用

花旗銀行投資策略及資產配置主管廖嘉豪表示，該行持續看好內地互聯網板塊，因為相關行業企業盈利情況不斷改善，而且相較其他行業，內地互聯網板塊可以最早受益於AI技術應用，因AI應用可以讓成本降低，提升生產力。他看好內地及香港股市前景，維持恒指6月份目標27,500點，12月份目標28,800點。

FSMOne(香港)投資組合管理及研究部助理經理謝祐軒表示，科技板塊在今年有望繼續成為內地經濟發展及股市表現的重要引擎。他表示內地大型語言模型除在技術層面取得不俗進展，科技龍頭企業亦正逐步從AI投資中獲得實質回報。因此，他認為資訊科技、消費及原材料板塊的盈利增長皆會高於市場平均，企業盈利的復甦動能較為強勁，該行給予恒指2026年目標為30,000點。

本港今年IPO集資額達3500億

而多間會計師行亦預測，在內地科技企業持續赴港上市的情況下，今年香港新股市場表現有望更上一層樓，其中集資額有望升至3,500億元，有望再度排名全球首位。

另外，內地陰極銅製造商金濤資源(3636)與內地生物製藥公司瑞博生物(6938)亦於昨日掛牌上市，全部紅盤高收。金濤資源收報37.8元，大升26%，每手(200股)賬面賺1,560元。瑞博生物收報82.1元，大升41.62%，每手(200股)賬面獲利4,826元。

財庫局：五方面拓展港市場競爭力

香港文匯報訊(記者 孫曉旭)去年香港資本市場表現亮眼，香港在全球金融中心指數排名蟬聯世界第三、亞洲第一，IPO集資額排名重登世界第一。特區政府財庫局副局長陳浩濂出席一個論壇時指出，未來將從五方面鞏固及提升香港的市場競爭力，包括持續優化上市制度、推動人民幣證券業務、深化與內地市場的互聯互通機制、發展大宗商品及綠色金融，作為全球市場的「超級聯繫人」為環球投資者提供把握中國機遇的橋樑。

積極拓展人民幣證券業務

他表示，本港正通過一系列制度創新與機制優化賦能市場。在交易機制方面，推進股票市場結算周期縮短至「T+1」，優化股票買賣制度，擴大可接受標的物種類，推動證券市場無紙化，提升交易效率與市場包容性。同時，積極拓展人民幣證券業務，在人民幣交易櫃台納入股票通南向交易，鼓勵更多上市公司增設人民幣櫃台，並計劃於上半年向立法會提交建議，落實人民幣櫃台的股票交易，以人民幣支付印花稅的新安排。

他續指，香港將持續深化與內地市場的互聯互通機制，積極開拓大宗商品、



財庫局副局長陳浩濂

「AI六小虎」稀宇科技首日升逾倍 股民一手賺3600元 內地科企掀起赴港上市熱 改善港股結構推升估值



●稀宇科技昨日掛牌上市。左一為港交所行政總裁陳翊庭，左二為稀宇科技創始人兼首席執行官閻俊傑，右一為港交所主席唐家成。

香港文匯報記者萬霜靈 攝

近期掛牌科技股股價表現

上市日期	名稱	上市價(元)	認購超額倍數	昨收報(元)	首日表現	累積表現	行業
1月9日	稀宇科技(0100)	165	1,836.2	345	+109.091%	-	新一代信息技術
1月9日	瑞博生物(6938)	57.97	100.1	82.1	+41.625%	-	生物科技、製藥
1月8日	智譜(2513)	116.2	1,158.5	158.6	+13.170%	+36.489%	新一代信息技術
1月8日	精峰醫療(2675)	43.24	1,090.9	56	+30.9%	+29.51%	生物科技、醫療器械
1月8日	天數智芯(9903)	144.6	413.2	174	+8.44%	+20.332%	半導體產品及設備
1月2日	壁仞科技(6082)	19.6	2,346.5	34.06	+75.820%	+73.776%	先進硬件及軟件
12月30日	英矽智能(3696)	24.05	1,426.4	47	+24.66%	+95.426%	生物科技、製藥
12月30日	臥安機器人(6600)	73.8	253.5	104.9	+0.07%	+42.141%	消費電子產品
12月30日	五一視界(6651)	30.5	255	45.68	+29.9%	+49.77%	先進硬件及軟件
12月23日	諾比佩(2635)	80	187.7	416.4	+363.75%	+420.5%	先進硬件及軟件

整理：香港文匯報記者 岑健樂

新股市場振奮消息 法國生科公司擬來港上市集資

香港文匯報訊(記者 周紹基)港交所自2018年推出上市規則第18A章，允許未盈利的生物科技企業在港上市後，香港已成為亞洲最大、全球第二大的生物科技融資中心。有鑑於近年多家生物科技公司來港上市後，股價表現都相當突出，彭博消息指，連法國的生物科技公司Theravectys SA，也考慮來港IPO。對非中資的生物科技公司來說，來港上市實屬罕見。

Theravectys是主要在法國和美國開展業務的免疫治療公司。彭博引述知情人士稱，Theravectys正與顧問評估或集資數億美元的IPO方案，最快今年進行。目前討論仍進行中，尚未作最終決定。報道指，Theravectys代表暫未回應。

外國生物科技公司通常會選擇歐美市場上市，但中國正挑戰西方在醫療創新領域的主導地位。

彭博數據顯示，醫療及生物科技公司，去年已在港股融資約130億美元。

印尼金礦公司傳來港IPO

IFR昨日亦引述消息稱，印尼上市的Merdeka Gold Resources正考慮最早於今年，在香港進行第二上市，計劃籌2億至3億美元。Merdeka Gold Resources為Merdeka Copper Gold子公司，於去年9月在印尼上市，集資4.66萬億印尼盾(約2.7億美元)。該公司負責管理位於印尼蘇拉威西島的Pani金礦項目，項目儲量估計700萬盎司，

大行評價科技股IPO帶動港股估值

花旗銀行：

- 持續看好內地互聯網板塊，相關行業企業盈利改善，相較其他行業內地互聯網板塊最早受益AI技術應用。AI應用可以讓成本降低，提升生產力
- 看好今年港股前景，維持恒指6月份目標27,500點，12月份目標28,800點

FSMOne(香港)：

- 科技板塊今年有望繼續成為內地經濟發展及股市表現的重要引擎，科技龍頭企業亦正逐步從AI投資中獲得實質回報。該行給予恒指2026年目標為30,000點

安永：

- 新消費與硬科技成為推動港股上市活動的「雙引擎」，而「科企專線」等政策落地，展現了制度靈活性和創新包容性，為高潛力科企提供快速上市通道
- 預期今年或有180家公司在香港上市，集資規模有望進一步增加至3,200億元，集資額料繼續位於世界前列

畢馬威：

- 愈來愈多高科技及生物科技企業選擇來港上市，凸顯本地支持政策及健全監管環境的吸引力。隨着政策持續推動創新及新經濟領域的發展，除A+H上市的持續勢頭外，預期2026年也將是高科技上市的關鍵一年，進一步鞏固香港作為環球資本市場領導者的地位
- 預期今年香港新股上市宗數將達180宗至200宗，全年IPO集資額有望達到3,500億元，穩居全球頭三

德勤：

- 內地企業出海、對硬科技和新質生產力領域的支持，以及香港正在進行和未來將會推行有助提升市場競爭力的資本市場改革，均有助吸引更多超大型新股，再加上A+H股上市項目、來自如生物科技、AI行業的上市申請人到香港上市
- 預期今年香港將有160隻新股上市，其中有7隻新股分別至少集資100億元；集資額至少達3,000億元，有望再度排名全球首三位

羅兵咸永道：

- 香港新股市場理想表現有望持續，並展現多元化的發展趨勢，而新經濟企業，尤其是18C創新企業和18A生物科技企業，將繼續成為2026年上市焦點
- 在高端製造和科技公司上市的推動下，預期今年全年將有約150家企業上市，集資額有望增至最多3,500億元，包括3隻至5隻集資額達100億元的大型新股，總集資額有望繼續排名全球首三位

整理：香港文匯報記者 岑健樂

港交所：年中推第二階段收窄買賣差價

香港文匯報訊(記者 周紹基)港交所繼續優化市場交易機制，昨日宣布今年中將推行第二階段收窄買賣差價安排，以進一步提升市場效率和流動性，並繼續推進其他重要舉措，包括落實無紙化證券市場(USM)及買賣單位改革。

首階段收窄港股買賣差價措施自2025年8月4日推出後，港交所已完成對首階段的中期成效檢討，當中並未見到涉及收窄差價的股票，有任何不利的影響。有鑑於此，在成功落實首階段措施後，港交所會如期在今年中落實第二階段措施。

首階段改革成功提升流動性

港交所首席營運總監劉碧茵表示，自去年8月實施收窄買賣差價首階段改革以來，港股市場的買賣差價顯著收窄，交易成本下降，整體流動性也有所提升，這是交易所樂見的。

據公布，第二階段所涵蓋的適用證券範圍與首階段一致，價格範圍在0.5至10元之間的最低上落價位，將下調50%，即由0.01元下調至0.005元。為順利實施第二階段，交易所將於2026年安排端對端測試環節及市場演習，測試詳情將適時公布。

月中推6隻新股票期權類別

另外，港交所昨日還宣布，將於本月19日推出6隻新的股票期權類別，進一步拓展股票期權市場及為投資者提供更豐富的選擇。相關股票包括紫金黃金國際(2259)、藥明康德(2359)、百濟神州(6160)、老撈黃金(6181)、地平線機器人(9660)及康方生物(9926)。

港交所衍生產品市場去年的日均成交量為1,662,751張合約，按年升7%並創紀錄新高。其中，股票期權(包括每月及每周到期合約)是交投最活躍的產品之一，去年的日均成交量亦創出879,831張合約的紀錄新高，按年增加22%。

港股方面，大市在連跌兩日後回穩，昨日恒指收升82點，報26,231點。不過，全周總計，恒指仍要跌106點，中斷了連續兩周的升勢。大市成交縮減至2,452億元，當中「北水」轉為淨買入68億元。科指微升8點。科技股個別發展，阿里巴巴(9988)遭多家大行削目標價，但仍升近3%，同系阿里健康(0241)更升近5%，是表現最佳藍籌。滙控(0005)私有化恒生(0011)方案獲通過，兩股靠穩，滙控收報124.8元升4.02%，恒生收報154.5元升0.39%。

資管發展成熟 規模逾35萬億

特區政府引進重點企業辦公室副主任蔣學禮在論壇上亦表示，香港正發展成為「金融與創新科技雙輪驅動」的高質量發展實體。香港現管理資產規模逾35萬億港元，已是全球領先的財富管理中心，而資金投向正聚焦創新科技領域。他分析引進企業具三大特徵：一是高度國際化，企業來源除中國內地外，更涵蓋美、英、歐盟等地區；二是八成企業選擇在港設立全球或區域總部，強化香港作為「中企出海、外企入華」的樞紐功能；三是九成企業在港設立研發中心，打破過往「重商輕研」印象，形成創新引領場。

蔣學禮強調，國家「十五五」規劃建議明確支持香港建設國際創新科技中心，香港憑藉法治、知識產權保護及國際標準對接等優勢，正從傳統「資金出海」擴展至「合規出海、品牌出海、技術出海」等多維度角色。同時，香港作為引進海外技術轉化至大灣區的平台，其雙向橋樑功能在全國獨具優勢。

歡迎反饋。財經新聞部電郵：www.ppbusiness@wenweipo.com